

遠東金融風暴波及英國大學

◎劉曉芬

目前英國大學刻正咬緊牙關，來面對因遠東金融風暴而導致每年將銳減三百萬英鎊學費的損失。這一波遠東金融市場崩盤的消息，對近年來倚重海外學生學費的大學形成嚴酷考驗，尤其本年度開始英國政府又要求本地學生繳交一千英鎊的學費。

在過去的五、六年來，英國大學不僅積極招收海外學生，同時也提高不少大學部和研究生的學費標準。所幸海外學生所繳學費適足以對本地生有所補貼，尤其是在工科方面，現在許多學校幾乎很難招收本地生，大多仰賴外國學生來加以維持。一項來自去年大學副校長委員會(CVCP)的報告顯示，一般大學收取學費的情形如下：平均每年每名海外學生約繳 6,000-6,500 鎊的學費、含實驗課程約 8,500 鎊、含臨床實驗課程約 15,560 鎊；熱門的 MBA 課程則從 5,900 鎊到 12,000 鎊不等。

馬來西亞、香港和新加坡，是三個非歐系國家選送學生到英國進修較多者，一些英國大學甚至派遣師資到這些國家開設課程。據估計約 100 萬英鎊的學費收入將因該地區經濟蕭條而劇減。而南韓政府已禁止人民做不必要的國外旅遊，其教育部同時呼籲人民儘量不要留學以撙節外匯。英國國際文化委員會(British Council)推廣部經理卡文·凡考特(Kevin Vancauter)即指出，此種現象至少會維持個二至三年，短期內我們將看到南韓及其他遠東國家學生數的銳減。而設在南韓的一些留英代辦處也表示，近來前往查詢的人數已減少了三到四成。不過英國國際文化委員會仍勇於面對未來的發展，希望藉由遠距教學或代銷(該國國內授課)方式來吸引這些亞洲學生。

行情直落的就學市場對英國大學的打擊是雙重的，因為國際貨幣基金組織(IMF)已要求這些金融體質不良的國家刪減部分支出以平衡國家預算，通常政府選派的公費生與國外大學有國際交流合作計畫的支出首先會被腰斬。又許多留學生得自家庭的資助，卻因為猛漲的稅率及巨跌的匯差而使情況越發困難，數以千計的南韓留英學生已發現這個學季(term)所交的學費是去年十月的兩倍，因為韓圓已貶了 50%；馬來西亞的留英學生也面臨該國貨幣貶值 40%的窘境，因而猶豫今年是否要繼續註冊入學。

經濟風暴使得遠東國家的企業界和政府部門，削減招募大學畢業生，對那些在海外求學的留學生而言，更是一項投資風險。加上今年英國政府已要求本地生給付學費，使得本地生申請大學人數劇減。多重衝擊對已面臨財務困窘壓力的英國大學而言，更是雪上加霜。

許多部會首長們建議英國大學到世界其它地區去開闢學生客源，但實際上卻不易做到，因為長久的殖民歷史使得部分亞洲國家學生精熟英文，不同於拉丁美洲或中東地區。至於非洲和印度，即使英語相當通行，但其經濟財力不如亞洲小龍那般雄厚到能派送許多留學生出國進修，至少在短時間內是如此。

◇資料來源：*The Guardian Higher Education*, January 6, 1998, "Sinking treasure trove".

☆ 本文作者為政大教研所博士研究生，專攻高等教育，現於倫大教育學院作短期進修。